
4.2.2 、第二类换元
法 

1 、引入 

第一类换元法
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有时会遇到相反的情况：
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2 、定理 4.2.2 导函数，是某区间内的单调，可设 )(tx 
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3 、第二类换元法应用举例
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例 2   求
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例 3   求
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例 5   求

解
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说明 (1)以上几例所使用的均为三角代换 .

三角代换的目的是化掉根式 .
一般规律如下：当被积函数中含有
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为什么要讲上面三种情况？ 

通过配方，可化为上面三种
情况之一。 
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说明 (2) 我们把一些结论作为基本积分表二
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              积分中为了化掉根式是否一定采
用三角代换并不是绝对的，需根据被积函数的情
况来定 .

说明 (3)
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例 11   求
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题型五 当分母 x 的次数较高时 , 可采用倒代
换
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内容小结

1. 常用的代换： 根式整体代换.)1( nt 
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2. 基本积分表 (2) 要熟记 习题 4-2



4.3  分部积分法 

1 、分部积分法

设 u = u(x) ， v = v(x) 具有连续的导函数，则
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   vdxuuvdxvu或 （ 2 ） 

公式（ 1 ）、（ 2 ）都叫做分部积分公式。 



题型一 例 1    求积分 .cos xdxx
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（再次使用分部积分法）
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例 3   求积分 .cos2 xdxx
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题型二 .arctan xdxx求例 4
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例 5   .ln3 xdxx

解  xdxx ln3
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例 6 求 .d)1ln( 2 xx 
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题型三 例 7    求积分 .sin xdxe x
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题型四 例
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例 10  求 dx
x

xe x

  2)1(
解法一 )

1

1
(




  x
dxe x原式

C
x

e
Ce

x

xe x
x

x










11

注： 凑微分的目的，一是能直接积分，二是可 
 以进行分部积分。

 






 dxxee

xx

xe xx
x

)(
1

1

1



dx
x

xe x

  2)1(
解法二  


 dx

x

eex xx

2)1(

)1(

 






 dx

x

e
dx

x

e

x

e xxx

22 )1()1(1
C

x

e x





1

“ 消 抵
法”：

   dxxfdxxfxgdxxf )()()()( 21

  dxxfxhdxxfxg )()()()( 11

Cxhxg  )()(

  



 dx

x

e
dx

x

e xx

2)1(1   



 dx

x

e
de

x

x
x

2)1(1

1

注：注意各种方法的结合使用 .



题型五 )2(
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题型六
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解   dxxfx )(  )(xxdf ,)()(  dxxfxxf

,)(
2

   Cedxxf x

又 ,2)(
2xxexf 

  dxxfx )(  dxxfxxf )()(

222 xex  .
2

Ce x  



内容小结

   vduuvudvdxvudxxf )(

u 、 v 的选取原则：
.)1( dvdvv 易凑微分得

(2) “ 对、反、幂、三、指”，前者为 u.

2 、会综合运用各种积分方法计算积
分 . 

(3) “ 还原法”，“抵消法”。

1 、掌握分部积分法 

作业：  习题 4-3
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